НЕНИЯ, КОММЕНТАРИИ

КАФЕДРА

Александр Фоменко,

председатель постоянного комитета Межпарламентского союза по устойчивому развитию, финансам и торговле (2005–2007)

Жить взаймы не страшно

Это весьма странное заблуждение наших правящих экономистов - стремление к так называемому сбалансированному бюджету: когда расходы государства равны его доходам. Они так стыдливо сообщают о любом превышении расходов государства над его доходами, называемом бюджетным дефицитом, будто в этой «несбалансированности» есть что-то постыдное. Но простой здравый смысл говорит о другом.

Во-первых, сбалансированный государственный бюджет просто арифметически невозможен и, значит, цель недостижима. Странный посыл: требовать, чтобы все государственные расходы непременно финансировались только теми деньгами, что получает государство от населения и бизнесов в виде налогов и пошлин. Но в нормальной рыночной экономике не может существовать столь полного соответствия – равновесия – между производством и потреблением.

Во-вторых, сам по себе бюджетный дефицит вовсе не является экономически вредным и опасным для народного хозяйства. Начиная с XVII века, например, Великобритания в течение двухсот лет демонстрировала всему миру возможности «дефицитной» экономики. Сегодня это, со всей возможной очевидностью, делают США.

А борьба с бюджетным дефицитом никогда ни к чему хорошему не приводила, последний пример: хозяйственная депрессия и рост безработицы во Франции и Германии в 1993—1996 годах — из-за ограничений, наложенных Маастрихтским договором, на размеры их бюджетного дефицита.

Стремление к «сбалансированному» бюджету, надо признать, отличает лишь тех распорядителей государственных финансов, кто привык переносить собственные человеческие привычки и понятия (вроде «жизни по средствам») в ту сферу, в которой действуют совершенно другие правила и установления.

Кто, скажите, определил, что государство должно оплачивать свои инфраструктурные расходы и инвестировать в развитие своих граждан, в образование, культуру и науку исключительно теми деньгами, что поступили в его казну в виде налогов, или же средствами заемными, кредитными?

Очевидно, что суверенная страна в отличие от отдельно взятого гражданина обладает возможностью не только тратить полученные от кого-то финансовые средства, но и, так сказать, производить их - по мере надобности и выводить из оборота – за ненадобностью.

В случае недостатка наличных средств для финансирования инфраструктурных проектов, очевидно полезных для народного хозяйства – как, например, строительство современных дорог и мостов в нашей стране (где направлений гораздо больше, нежели настоящих автобанов), зачем брать в долг не проще ли эмитировать необходимое количество денег для подобных инвестиций?

Ведь после завершения строительства этих самых инфраструктурных проектов деловая активность возрастет – возрастут и налоговые поступления в казну. Вот тогда и закрывай ими последствия такого самокредитования - выводи из оборота советствующий произведенным затратам объем средств.

Постоянный рост реальной ценности неосязаемого капитала, нематериальных активов (лучшая инфраструктура, лучшая организация, лучшее образование и т. д.) представляет собой по сути обоснование возможности такого реального кредита, позволяющего финансировать создание новых активов не только уже «готовыми», но и России, уговаривая кре-

«НОВЫМИ», СПЕЦИАЛЬНО ЭМИТИДУЕМЫМИ ДЕНЬгами. То есть выпускаемыми государством под будущие доходы с этого неосязаемого, но вполне реального капитала.

Единственное ограничение, которое государство должно учитывать при определении уровня расходов и дефицита бюджета, - доверие населения и инвесторов к самому этому государству. (В силы США все еще верят даже их конкуренты, поэтому Вашингтон может позволить себе запредельный для других государств уровень дефицита.)

Неудивительно, что именно с помощью дефицитного бюджета правительства разных стран выходили из периодов депрессий: в решающий момент в экономику поступало больше средств, нежели это могли позволить получаемые государством доходы. (В течение последнего кризисного года любознательные люди могли убедиться в том, что при необходимости прибегают к помощи «печатного станка» самые либеральнорыночные финансовые власти: от американских до швейцарских.)

Дефицит бюджета – это своего рода беспроцентные инвестиции: он ведь не увеличивает ни производственные издержки, ни потребительский долг.

Кто не понимает этого, должен работать бухгалтером или кассиром, а не финансовым директором. Похвальная во всех иных случаях умеренность и аккуратность нашего министра Кудрина выглядят совершенно неуместными в мире мировых финансов.

Не нужно зачитываться мемуарами Алана Гринспэна, чтобы понять очевидное. Если бы какой-либо министр финансов Соединенных Штатов попытался ограничить расходы правительства – не важно, военные или социальные, сославшись на отсутствие в американской казне «живых денег», он бы недолго оставался в своей должности.

Потому что, как остроумно заметил американский гений Эзра Паунд: «Заявить, что государство не может достичь поставленных перед собой целей в связи с отсутствием у него денег, – это примерно то же самое, что заявить о невозможности построить дорогу в связи с отсутствием у инженера километров».

Ведь деньги в конце концов – лишь средство учета: измерения количества и ценности труда, вложенного в производство товаров и услуг, как линейка – средство измерения длины. Физическая природа этого средства счета: золото, серебро, бумага, цифра в компьютере и даже его качество важны в той же степени, что и физическая природа и качество метровой линейки или рулетки. (Когда в североамериканской колониальной торговле функцию денег выполняли меха, то никого не интересовало качество конкретной шкурки.)

Теперь вдруг наш министр финансов заговорил о необходимости иностранных заимствований для покрытия дефицита бюджета: он настолько не уверен в себе и в своем правительстве, что даже не пытается самостоятельно создавать деньги. Быть может, г-н Кудрин вообще не догадывается о том, что это возможно.

Он, видимо, не знает, что президент Линкольн в свое вполне форс-мажорное время именно таким образом, обойдясь без внешних заимствований, профинан сировал даже ведение Севером военных действий против мятежного

Юга и победил. Интересно, а зачем тогда министр Кудрин в течение нескольких последних лет так упорно стремился к досрочной выплате всех внешних долгов

Наш министр финансов даже не пытается самостоятельно создавать деньги

диторов соглашаться на уменьшение сроков кредитования и платя им премии для компенсации недополученных годовых процентов, то есть «упущенных выгод»?

Это выглядело весьма странно. Конечно, как писал еще в XIX веке известный русский предприниматель Василий Кокорев, любой поселянин понимает, что беспроцентный рубль лучше рубля, обремененного процентами. Но ведь если долги уже были сделаны до Кудрина, то зачем же было выплачивать их досрочно, напрягаясь изо всех сил? Не проще ли было инвестировать имевшиеся средства в те же инфраструктурные проекты, в образовательные программы и научные исследования – обеспечивать будущие доходы?

Не хочется подсчитывать, насколько большим объемом финансовых средств мы бы сейчас располагали, если бы наш Минфин все предыдущие годы отсылал бы кредиторам лишь проценты по кредитам, не тратя средств на выплату самих долгов.

Не хочется также думать, что Алексей Леонидович не верил тогда в возможность наступления масштабного финансового кризиса. Ведь и в европейских, и в американских финансовых (и политических!) кругах только ленивый тогда не рассуждал о перспективах грядущего краха: дискутировать можно было лишь о сроках запуска этого краха!

И капитаны бизнеса, и политики по обе стороны океана читали и обсуждали тогда книгу Б. Боннера и А. Вигтина «Империя долга: нарастание грандиозного финансового кризиса», вышедшую в 2006 году в серьезнейшем американском издательстве John Wiley & Sons и сразу же переведенную на французский язык.

Будем по крайней мере надеяться, что призывы наших финансовых Савонарол «сэкономить» на рядовых потребителях, отказавшись от «роскоши» тех или иных социально важных государственных расходов, не возымеют эффекта.

И отказ развитого государства от инвестиций в человека, то есть от финансирования социальных программ в сфере здравоохранения, науки и культуры, в том числе и с помощью бюджетного дефицита, невозможно оправдать ни с экономической, ни с политической, ни с религиозной точек зрения.

А сегодня, в пору экономического кризиса, важность государственных инвестиций в человека возрастает до степени экономического и политического императива.



Издательский дом «Россия» (ООО «Редакция газеты «Россия»)

Газета «Россия»

Газета «Военно-промышленный курьер» Журнал «Политический класс» Журнал «Воздушно-космическая оборона»

Виталий Третьяков – генеральный директор – главный редактор Ирина Семенова – исполнительный директор Александр Кузнецов – советник генерального директора Зарина Гуриева – помощник генерального директора Ольга Шемет – ответственный секретарь объединенного секретариата

Павел Кассин – главный редактор объединенной редакции иллюстраций **Илья Бражников** – главный редактор объединенной редакции интернет-изданий Ксения Попова – заведующая общим отделом

Андрей Седых – главный художник

Наталия Глазова – директор по рекламе Александр Богуславский – директор по распространению Николай Зюков – технический директор

ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА



Главный редактор: Андрей Лапик

Редакционный совет:

Василий Бочкарев Александр Жилкин Павел Ипатов Александр Карлин Сергей Морозов Евгений Савченко Валерий Сердюков Аслан Тхакушинов Алексей Чернышев Валерий Шанцев

Владимир Якушев

губернатор Пензенской области губернатор Астраханской области губернатор Саратовской области

глава администрации Алтайского края губернатор Ульяновской области губернатор Белгородской области губернатор Ленинградской области

президент Республики Адыгея губернатор Оренбургской области губернатор Нижегородской области губернатор Тюменской области

Редакция:

Дмитрий Климов – заместитель главного редактора – заведующий международным отделом Галина Положевец – заведующая отделом экономики Владимир Лебедев – заведующий отделом общественных проблем Виктория Шохина – заведующая отделом культуры Дарья Сребницкая – заведующая отделом спорта

Вячеслав Королев – заведующий отделом корреспондентской сети и писем **Татьяна Еремеева** – заведующая группой верстки **Лариса Зимина** – заведующая отделом корректуры

Александр Желенин – обозреватель Илья Максаков – обозреватель Дмитрий Мельман – обозреватель Наталия Пулина – редактор Игорь Ротарь – обозреватель Лариса Синенко – обозреватель Роман Трунов – обозреватель Сергей Шаповал - обозреватель

СОБКОРЫ И ПРЕДСТАВИТЕЛИ В РЕГИОНАХ: ● ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ – Виталий Мухин – (4732) 722437 (Воронежская, Липецкая, Тамбовская, Курская, Белгородская области); Александр Парфененков Липецкая, Тамбовская, Курская, Белгородская области); Александр Парфененков — (4872) 344796 (Тульская, Калужская, Брянская, Орловская области) ● СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ — Наталья Корконосенко — (812) 3230631 (г. Санкт-Петербург, Ленинградская область); Мария Куликова — (812) 5855405 (г. Санкт-Петербург); Владимир Широков — (4012) 934543 (г. Калининград) ● СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ — Елена Старужина — (3852) 482725 (Алтайский край, Республика Алтай) ● УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ — Сергей Кузнецов — (3452) 390285 (Поменская область); Елена Радченко — (351) 7946704 (Челябинская, Оренбургская, Куртанская область.); Елена Радченко — (351) 7946704 (Челябинская, Оренбургская, Куртанская область.) — Пада Глыбина — (4232) 226650 (г. Владивосток); Борис Стебловский — (41326) 23546 (Магаданская область.) — Иукотский автономный округ) ● ПРИВОЛЖСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ — Александр Шаршунов — (831) 4608721 (г. Нижний Новгород, Нижегородская, Владимирская областы) ● ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ — Евгения Серкова — (8442) 712138 (г. Волгоград)

Газета зарегистрирована в Федеральной службе по надзору Газета зарегистрирована в Федеральнои служое по Надзору за соблюдением законодагельства в сфере массовых коммуникац и охране культурного наследия.
Свидетельство: ПИ № ФС77-28652 от 29 июня 2007 г.
Учердитель: ООО «АРТЭС». Адрес: Москва, ул. «Правды», 24.
Приемная: ул. Батийская, д. 7, подъезд Н.
Телефон: (495) 780-54-36, фажс. (495) 790-54-36.
Отдел рекламы: (495) 229-36-80. тдел распространения: (495) 229-36-80. пан: Into@russianews.ru, http://www.russianews.ru Почтовый адрес: 125190, г. Москва, а/я 19

Информационный партнер «России» – ИА «Росбалт». При использовании и перепечатке материалов ссылка на «Россию» обязательна. Авторы несут ответственность за предоставленные материалы. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

Редакция не несет ответственности за содержание рекламных материалов.

Отпечатано в ЗАО «Проф-Медиа Принт»,

141700, Московская обл., г. Долгопрудный, Лихачевский проезд, дом 58. Тип N 29 Тираж 35 000 экз. Заказ № 3400 Подписано в печать 14 октября 2009 г. в 18.00

Распространяется оптом, в розницу и по подписке с любого последующего месяца. Подписной индекс в каталогах

«Роспечать» - 25591, «Пресса России» – 50205 «Почта России» – 11309